
日本語コミュニケーションの困難が最大の課題
日商・東商「女性、外国人材の活躍に関する調査」外国人材の受け入れについて

ノウハウの不足を課題視
受け入れ未経験企業の５割
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日
本
商
工
会
議
所
（
三
村

明
夫
会
頭
）
と
東
京
商
工
会

議
所
（
同
）
は
９
月

日
、

全
国
の
中
小
企
業
約
６
千
社

を
対
象
に
行
っ
た
調
査
「
女

性
、
外
国
人
材
の
活
躍
に
関

す
る
調
査
」
の
集
計
結
果
を

発
表
し
た
。
こ
の
う
ち
外
国

人
材
の
受
け
入
れ
に
つ
い
て

は
、
課
題
と
し
て
半
数
近
く

が
日
本
語
に
よ
る
円
滑
な
コ

ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
の
困
難

さ
を
上
げ
た
。
こ
の
ほ
か
受

け
入
れ
経
験
の
な
い
企
業
の

５
割
以
上
が「
受
け
入
れ
・
採

用
に
関
す
る
ノ
ウ
ハ
ウ
の
不

足
」を
課
題
に
上
げ
て
お
り
、

ノ
ウ
ハ
ウ
の
蓄
積
や
共
有
が

受
け
入
れ
促
進
の
カ
ギ
と
な

り
そ
う
だ
。

　
調
査
は
多
様
な
人
材
の
活

躍
に
関
す
る
状
況
の
把
握
と

今
後
の
要
望
活
動
へ
の
活
用

を
目
的
に
し
た
も
の
。

都

道
府
県
の
中
小
企
業
６
０
０

７
社
を
対
象
に
、
全
国
３
９

５
商
工
会
議
所
の
職
員
に
よ

る
訪
問
調
査
な
ど
の
形
式
で

７
月

日
～
８
月

日
に
実

施
。
対
象
企
業
の

・
９
％

に
当
た
る
２
８
８
０
社
か
ら

回
答
を
得
た
。

　
外
国
人
材
の
受
け
入
れ
状

況
は
、
「
す
で
に
受
け
入
れ

て
い
る
」
と
回
答
し
た
企
業

は

・
１
％
。
業
種
別
の
受

け
入
れ
状
況
で
は
、
す
で
に

受
け
入
れ
て
い
る
と
回
答
し

た
企
業
が
最
も
多
か
っ
た
の

が
「
宿
泊
・
飲
食
業
」
で


・
７
％
だ
っ
た
。「
検
討
中
」

と
し
た
企
業
の
割
合
が
最
も

多
か
っ
た
の
が
「
介
護
・
看

護
業
」
で

・
４
％
。
宿
泊

・
飲
食
業
は
次
い
で
多
く
、


・
２
％
だ
っ
た
。
宿
泊
・

飲
食
業
は
、
外
国
人
材
を

「
す
で
に
受
け
入
れ
て
い

る
」
「
今
後
受
け
入
れ
る
予

定
」
「
受
け
入
れ
る
か
検
討

中
」
を
合
わ
せ
た
割
合
が
最

も
高
く
、
・
５
％
だ
っ
た
。

　
外
国
人
材
を
す
で
に
受
け

入
れ
て
い
る
企
業
に
、
特
定

技
能
外
国
人
の
受
け
入
れ
状

況
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
受
け

入
れ
て
お
り
、
今
後
も
受
け

入
れ
た
い
」
が

・
８
％
、

「
受
け
入
れ
て
い
な
い
が
、

受
け
入
れ
が
決
ま
っ
て
い

る
」
が
１
・
８
％
。「
現
在
受

け
入
れ
て
い
な
い
が
、今
後

検
討
し
た
い
」が

・
５
％
。

「
受
け
入
れ
て
い
る
が
、
今

後
は
受
け
入
れ
な
い
」
は
２

・
１
％
に
と
ど
ま
っ
た
。

　
外
国
人
材
の
受
け
入
れ
ニ

ー
ズ
の
あ
る
企
業
の
う
ち
、

「
受
け
入
れ
て
お
り
、
今
後

も
受
け
入
れ
た
い
」
と
の
回

答
が
最
も
多
か
っ
た
の
が

「
技
能
実
習
生
」
で

・
１

％
。
「
受
け
入
れ
て
い
な
い

が
、
今
後
検
討
し
た
い
」
と

の
回
答
は
、
技
能
実
習
生
、

高
度
外
国
人
材
、
留
学
生
共

に
約
４
割
だ
っ
た
。

　
外
国
人
材
の
受
け
入
れ
に

お
け
る
課
題
で
は
、「
仕
事
や

人
間
関
係
、
生
活
面
で
の
サ

ポ
ー
ト
」「
受
け
入
れ
に
関
す

る
手
続
き
が
煩
雑
」
な
ど
を

上
げ
た
企
業
が
多
か
っ
た
。


